

*Никитина Т. О.*

*ассистент кафедры экономической информатики, учёта и коммерции  
Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины  
Республика Беларусь, г. Гомель*

## **ПРИГРАНИЧНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ОБЛАСТЕЙ РОССИИ И ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

*Аннотация: в статье рассматриваются существующий опыт и перспективы сотрудничества Гомельской и Брянской областей. В частности рассмотрены возможности взаимодействия в таких отраслях, как машиностроение, станкостроение, сельское хозяйство, строительство. Освящены также возможности сотрудничества в сфере образования и туризма.*

*Ключевые слова: приграничное сотрудничество, экономическое сотрудничество, Союзное Государство, межрегиональное взаимодействие, межрегиональный товарооборот.*

*Nikitsina T.*

*Assistant, Department of Economic Informatics, Accounting and Commerce  
Gomel State University named after Francis Skorina  
Republic of Belarus, Gomel*

## **BORDER ECONOMIC COOPERATION OF RUSSIAN FEDERATION AND GOMEL REGION**

*Abstract: the article examines the existing experience and prospects for cooperation between Gomel and Bryansk regions. In particular, the possibilities of cooperation in such industries as mechanical engineering, machine tool building, agriculture, and construction are considered. The possibilities of cooperation in the field of education and tourism are also covered.*

*Keywords: cross-border cooperation, economic cooperation, Union State, interregional interaction, interregional trade turnover.*

Когда мы говорим о перспективах сотрудничества приграничных регионов Российской Федерации и Гомельской области, то в первую очередь следует обращать внимание на взаимодействие с Брянской, а также со Смоленской и Псковской областями.

Наиболее активно Гомельщина сотрудничает с ближайшей Брянской областью. Так, удельный вес Гомельской области в общем товарообороте Брянской области с Беларусью в прошедшем 2023 году составил более 33%. При этом, положительная динамика сохраняется и на сегодняшний день. По итогам первых девяти месяцев текущего года товарооборот Гомельской области с Брянской вырос более чем на 20%. В целом, продукция Гомельской области поставляется в 72 региона России, однако сегодняшний день Брянская область является самым крупным партнёром Гомельщины.

Стоит также отметить тесное сотрудничество Беларуси и с другими регионами Российской Федерации. Так, в целом товарооборот между Беларусью и Смоленской областью за прошедшие 9 месяцев 2024 года составил более 3,1 млрд.долларов, с Псковской областью - более 84 млн.долларов.

Сегодня взаимовыгодное сотрудничество затронуло все сферы деятельности Гомельщины. Брянская область — крупнейший экономический партнер среди субъектов Российской Федерации. Свою продукцию в этот регион поставляют 185 предприятий, 200 импортируют товары брянских производителей [1].

Из ставшими успешными кейсов сотрудничества можно назвать, например, совместное предприятие Брянксельмаш - второй по масштабам завод РФ по производству комбайнов. Сегодня с его конвейера сходит

только восемь моделей зерно- и кормоуборочных комбайнов. Работа в данном направлении продолжается и выпускаемая продукция постоянно совершенствуется благодаря работе в том числе и специалистов Гомельской области. В целом, развитие отрасли машиностроения, а также поставка и обслуживание белорусской техники остаются одним из самых перспективных направлений взаимодействия регионов.

Активно развивается сотрудничество в сфере строительства. Минувшей осенью в Брянске ввели в эксплуатацию 16-этажный жилой дом, построенный Гомельским ДСК. В планах этого года еще две площадки под жилую застройку с участием гомельских и мозырских домостроителей. Также разработана проектно-сметная документация двух многоэтажек в Новозыбкове. Сформированы перспективы строительства социальных объектов и молочно-товарных комплексов на территории Брянской области.

В условиях санкционных ограничений ОАО «БМЗ — управляющая компания холдинга «БМК» ведёт целенаправленную работу по диверсификации экспорта и реализации альтернативной стратегии продаж. На Брянщину в основном отправляется строительная арматура и планируется расширение поставляемого ассортимента продукции .

Еще одним важным направлением взаимодействия партнеры считают агропромышленный комплекс. Крупным партнером в Брянской области является крупнейший в Российской Федерации агропромышленный холдинг. В январе — сентябре 2024-го поставки продукции Гомельского химзавода составили 42,23 тысячи тонн на сумму более одного миллиарда рублей [2].

Активно обсуждается и тема организации скоростного железнодорожного сообщения между Гомелем и Брянском. Пока проект еще на стадии идеи, но российский завод «Термотрон» уже выразил готовность поучаствовать в его реализации.

Гомельские предприятия пищевого производства уверенно осваивают рынок приграничных регионов России. Например, СП ОАО «Спартак» продолжает расширять линейку продукции, в том числе за счет импортозамещающей продукции, выпускаемой на новых линиях.

Среди перспективных следует отметить направление сотрудничества в сфере IT-технологий. Так, одна из новых программ Союзного государства посвящена созданию отечественного программного обеспечения [2].

Перспективной можно считать и сферу туризма. За два последних года Гомельский регион посетили более 120 тыс. российских туристов, что составляет около 40% от общего числа иностранных гостей. Этот туристический поток не только способствует развитию местной индустрии гостеприимства, но и укрепляет межличностные связи между гражданами двух стран, создавая атмосферу взаимопонимания и доверия.

Не отстают и российские предприятия. Так, в первом квартале 2024 г. объем российских инвестиций в экономику Гомельской области достиг более \$50 млн, что на 18% превышает показатели аналогичного периода прошлого года. Одним из наиболее ярких примеров такого сотрудничества является создание совместного производства по выпуску высококачественных газобетонных блоков, использующего уникальные российские технологии и местное сырье [2].

Также стоит отметить недавнее одобрение Советом Парламентского собрания Союзного государства проекта модельного законодательного акта «О приграничном сотрудничестве в Союзном государстве». Данный проект модельного законодательного акта направлен на сближение Беларуси и России, повышение благосостояния населения и социально-экономический прогресс приграничных территорий.

В сфере научно-технического и образовательного взаимодействия наблюдается плодотворное сотрудничество между исследовательскими

центрами и вузами двух стран, нацеленное на разработку инновационных решений и коммерциализацию научных достижений. Более 120 совместных научно-исследовательских проектов были реализованы учеными Гомельской области и их российскими коллегами в таких областях, как биотехнологии, энергоэффективность и информационные технологии.

Эти проекты не только способствуют обмену передовым опытом и знаниями, но и открывают путь к созданию наукоемкой продукции с высокой добавленной стоимостью. Примером такого сотрудничества является разработка инновационного белорусско-российского программного обеспечения для управления интеллектуальными энергосистемами.

Статистика и конкретные примеры совместных проектов свидетельствуют о том, что взаимодействие между Гомельской областью и приграничными регионами России является важным компонентом стратегического союза двух стран, способствующим укреплению их экономического потенциала, научно-технического прогресса и обеспечению региональной стабильности и безопасности. Будущее взаимодействия между Гомельской областью и приграничными регионами Российской Федерации сулит новые горизонты для углубления интеграции, реализации амбициозных проектов и укрепления дружественных связей между народами двух стран.

#### **Использованные источники**

1. Гомельский областной исполнительный комитет [Электронный ресурс]: - Режим доступа: <https://gomel-region.gov.by/ru/economics-ru/>. - Дата доступа 23.11.2024.

2. Беларусь сегодня [Электронный ресурс]: - Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/nas-mnogoe-svyazyvaet/>. - Дата доступа 23.11.2024.